
                                 

                           熊本市教育委員会                                                               

体罰・暴言等に関するアンケート結果について（報告） 

〇目的   相談票のあり方や体罰・暴言等の一掃に向けて検討していくために、 

本市立学校に通う児童生徒の保護者にアンケートを実施し、今後の取

組に生かす。 

〇方法    各学校より保護者へ安心メールで配信 

〇対象者  熊本市立の小中高特別支援学校に児童生徒を持つ保護者 

      （但し、小学校１年生の保護者は除く） 

〇回答期間 令和３年４月２８日～５月１４日 

〇回答数  20,631 

                                                                                                           

設問 1  

お子さんの校種を教えてください。 

回答 1         （複数回答可） 

・小学校      14,098 

・中学校       8,362 

・高校           1,502 

・特別支援学校      96 

 

設問 2  

体罰・暴言等による被害を受けた場合、 

教育委員会や学校に届け出のできる 

「体罰・暴言等に関する相談票」があ 

ることを知っていますか。 

回答 2 
・知っている     7,293 

・知らない      13,338 

 

設問 3 

昨年度の学校生活全般のことで 

お答えください。 
 

回答 3 

・自分の子どもが体罰・暴言等の 

被害に遭った。                382 

・他の家庭の子どもが体罰・暴言 

等の被害に遭うのを見た。       343 

・体罰・暴言等の被害に遭ったり 

見たりしていない。             19,906 
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設問 4～7  設問 3で、「自分の子どもが体罰・暴言等の被害に遭った」と回答した

方の設問 

 

設問 4 

体罰・暴言等は、どんな場面で起こり 

ましたか。（主な場面を 1つ選んでくだ 

さい） 
 

回答 4 

・授業中              131 

・放課後               33 

・休み時間                          55 

・部活動                            88 

・学校行事                           8 

・朝の会・帰りの会（ホームルーム）  13 

・その他                            54 

 

 

設問 5 

体罰・暴言等の被害に遭ったとき、 

どのように対応しましたか。 

 （届け出る：学校や教育委員会に 

「体罰・暴言等に関する相談票」を 

出すことなど） 
 

回答 5 

・届け出た               102 

・届け出なかった            280 

 

 

 

設問 6 

「届け出なかった」とお答えの方。 

その時の校種を教えてください。 
 

回答 6 

・小学校                136 

・中学校                135 

・高校                  8 

・特別支援学校              1 
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設問 7 

届け出なかった主な理由を教えて 

ください。 
 

回答 7 

・子どもに止められた           38 

・訴えた後のことが心配だった     68 

・相談しても無駄だと思った       96 

・その他                         78 

 

 

 

 

 

 

設問 8～12 設問 3で、「他の家庭の子どもが体罰・暴言等の被害に遭うのを見 

た」と回答した方の設問 

 

設問 8 

「他の家庭の子どもが体罰・暴言等の 

被害に遭うのを見た」とお答えの方。 

 見たのは誰ですか。 
 

回答 8 

・子ども            271 

・保護者（回答者ご本人）     72 

 

 

 

設問 9 

その体罰・暴言等は、どんな場面で 

起こりましたか。（主な場面を１つ 

選んでください） 
 

回答 9 

・授業中            150 

・放課後             20 

・休み時間                       35 

・部活動                         72 

・学校行事                       11 

・朝の会・帰りの会（ホームルーム）7 

・その他                         48 
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設問 10 

被害に遭うのを見たとき、どのよう 

に対応しましたか。 

 （届け出る：学校や教育委員会に 

「体罰・暴言等に関する相談票」を 

出すことなど） 
 

回答 10 

・届け出た            32  

・届け出なかった                311 

 

 

 

設問 11 

「届け出なかった」とお答えの方。 

そのときの校種を教えてください。 
 

回答 11 

・小学校                        183 

・中学校                        119 

・高校                            7 

・特別支援学校                    2 

 

 

 

設問 12 

届け出なかった主な理由を教えて 

ください。 
 

回答 12 

・子どもに止められた           23 

・関わらないほうがいいと思った   20 

・相談しても無駄だと思った      117 

・その他                        151 
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アンケート「その他」の記載（問7、問12）

問７　「自分の子どもが体罰・暴言等の被害に遭った」と回答した方
届け出なかった主な理由　「その他」

少し様子を見ようと思った。

子どもから聞いたことなので何処まで事実かわかりかねた。

言葉が汚い、荒い位で暴力迄あった訳ではないし、そこまで神経質にならなくてもと思う。昔はキツ

い言葉で叱られ、叩かれたり多かったし今の時代が過敏過ぎるのかなとそれはそれで心配してしま

う。今の子供達は叱られ叩かれたりとほとんどないから学校、先生、親などナメてかかってるし痛み

が分からないから、加減解らず何でもやりすぎてしまうのかなと思いますが。

相談はしたが相談票の事は言われなかった。

暴言とは違うかもしれませんが1年生に対して言う言葉づかいではないと思い校長に連絡しようとし

たがそういう先生なのかと思うようにした。

学校から連絡があり、説明について納得したため。

担任に相談し解決すると思ったから。実際、解決した。

秘密主義の教育委員会なので。

どういった状況だったのか、子供だけの話しでいまいち分からなかった。

子供の話だけでは判断しばらく、また言った所で…と、過去の経験からもその後の子供への対応に影

響有りそうに思えたので、敢えて言わずに子供に様子を聞いたりしてきました。なかなか、これは暴

言だ！って言える内容にはいたりませんでしたが、確実に受けた子供は嫌な思いをして来ているの

は、確かだと思います。

暴言なのか？失言なのか？判断したく直接話しました。

相手の学校の先生だったし、本校の先生は子供達に中学校、高校に行ってもある事だから、グッと我

慢しなさい。との事。暴言と言いますか、その相手学校の先生に対して教育者としてその言い方はな

かったんじゃないかなとそこにいた保護者全員思いました。嫌な思いました。

暴言と迄は言わないが、親にも子にも失礼だと思うことが時々あった。担任から外れて良かった。

中学校の先生と直接話した。

選択肢全部当てはまる為。

コーチからの理不尽な暴言だったので、顧問に電話で抗議した。顧問からの謝罪はあったが、本人か

らはない。

学校に直接行って校長先生と教頭先生に話しをしたから。

提出物を出していない子供も悪いと思ったため。

知らない。

〇〇中女子□□  相談しても無駄だと思った。



問12　「他の家庭の子どもが体罰・暴言等の被害に遭うのを見た」と回答した方
届け出なかった主な理由　「その他」

学校から報告の連絡が来た。

放課後デイに通ってる子への接し方にしては厳しいんだろうが、健常の子だったらと置換えたら普通

な対応かもしれないと思った。

暴言という程ではないが、子どもの叱り方に違和感を感じた。親と先生は違うと思っている。威厳の

ある怒り方をしなければ、ただ大声をだして怒る親と同じではいけないと思う。

許容範囲だと思えた。

子供が先生に死ねなど言った結果なので仕方ないと思ったので。

暴言にあたるのかわからなかった。

他の保護者がすでに学校に届け出ているのを知っていたから。

先生に話した。

本人のご家族が知っているので。

自分の子供が言われたわけではなかった為。

２回目あったら報告しようと思ったから。

後日、教師の度重なる暴言があった時に教頭に相談した。

どうしたらいいか分からなかった。

学校内で相談をした。

以前も相談したが、また同じことがあっていたことを知り、言っても無駄だと思った。

よく状況がわからないため。

担任の先生には伝えたそうです。

運動会前の体育の授業中にクラスの男の子供が痛い痛いと言い引っ張られて行ったのを見ていて、凄

く子供も心配してました。学校から帰るときには、学校に救急車と警察が来てたと話して大変な事に

なってるんだと思いました。先生達も運動場に全員集合していたと話したので、学校側も分かってる

事だと届けませんでした。

そこまでしなくても良いのかなと思った。

教育委員会へ相談した後、学校長と話し合った。

よくあることだったので。本人の親が申し出ないのに、言うのはどうなのか？と思って。

他の件で届けられていた。

届けられることを知らなかった。

このアンケートの際に伝えれば良いと思った。

自校ではなかったので、先生や子どもの顔も名前も把握できなかった。誰に言えばいいのかもわから

なかった。その場で介入しようかと思ったけれど、大人だけど怖すぎて身動きできなかった。

暴言を受けた子の保護者の方が動かれるかもしれないと思ったから。

窓口がわからなかった。

すでに学校全体で問題になっていた。

同様な事が起きたら直接学校へ訴えに行くつもりなので。

届出は出していないが教頭、他1名の先生と話をした。

体罰にあたるのか分からなかったから。

先生との関係が心配だから。



直接見ていないから。

学年主任の先生も一緒にいたので適切に対応されるだろうと思った。

子ども本人がその先生ときちんと向き合って話したいと言ったから。

個人的な意見なので、認められるのか分からなかったから。

他校の保護者が相談したが学校側が対応されなかったと聞いた。

事案を後で知った。

既に対応されてました。

担任の先生に相談したから。

体罰を受けた子供が公になるのを嫌がった。

生徒を罵倒したり物を蹴ったりする声や音を確認したが現認できてない。〇〇中では頻繁にある。

我が子が同じめにあうかもしれないから。

よその子供本人に暴言を吐いているのではなく、吐いているのを自分の子供が聞いただけだから。

〇〇中の□□部、△△先生です。部活動中、まるでチンピラかと思うような怒鳴り声(オラァお前

ら！)が10分以上続くような事が何回もあります。近隣で在宅勤務中のため、一部始終が聞こえてき

ます。人間性を疑うような怒鳴り方であり、とても教育者の指導ではありません。一般企業であれ

ば、懲戒事案だと思います。過呼吸になる生徒さんもいらっしゃるそうです。間接的に聞こえるだけ

でも気が滅入ります。部活動生の保護者から苦情が入っているのでは？と思い、届出までは思いとど

まっています。

自分の子供の部活の顧問ではなかったので言っていない。

以前から顧問、外部コーチと言動に問題あり生徒は数名辞めてます。二年間見守ってきて指導者への

敬意と発言しませんでしたが顧問は秩序を乱すことばかり…外部コーチも発言時の口調が荒く生徒は

怯えながら練習→数名辞めてます。先日、生徒への言動について少し意見しました。コーチからは信

頼関係の中で行って来たので必要ないと言われたら辞めます！と言われたので息子最後の大会までご

指導くださいませ　とお願いしました。言葉少なく誤解もあるコーチですが根は優しいとわかってま

すので今は息子の大切な時期なので中体連までは□□を知ってる指導者にぜひともきちんと指導頂き

たいと思います。

聞いたのがここ最近の話なので。

暴言に当たるか迷った

対等の状況がわからないため様子を見ることにしている。

言えない雰囲気がある、監督は絶対という風潮と先生もボランティアだからと思うと言いづらい。

　備考：アンケート原文では、〇〇は学校名、□□は部活動名、△△は氏名が記載されています。


